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25 Novembre 2014

Journée d’études 1 : Les fondements des justices européennes. Approches épistémologiques et méthodologiques 

En quoi peut consister une recherche pluriannuelle sur les cultures juridiques européennes en général et les justices en Europe en particulier ? Au moment d’inaugurer un tel questionnement, l’interrogation épistémologique et méthodologique s’impose. Trois spécialistes reconnus viendront partager leurs approches et leurs attentes. L’histoire de la justice et de la magistrature, l’histoire comparée des droits, le droit comparé positif offriront ainsi quatre points de vue utiles au développement de la réflexion souhaitée par le groupe Dikè. 

10 Mars 2015

Journée d’études 2 : Les médiatisations des justices en Europe 

Comment les justices se donnent-elles à voir en Europe? A partir de différents supports de représentation choisis par les intervenants (sceaux de justice, portraits, architecture, statuaire, symboles, costumes, rituels, etc.), cette journée a vocation à identifier les matériaux et le contenu des figurations des justices en Europe, du Moyen Age à l’époque contemporaine. Son objectif sera d’éclairer non seulement les usages qui les caractérisent mais aussi les liens entre ces supports et les représentations qu’ils véhiculent. 

28 avril ou 5 Mai 2015

Journée d’études 3: La justice un fonds commun européen ? 

Dans le prolongement de la deuxième journée d’études sur les représentations de la justice, cette troisième rencontre organisée par le groupe Dikè doit permettre d'interroger l'existence d'une communauté de valeurs à l'échelle européenne.

Certes, la modélisation des procès en Europe, instruite notamment par les règles du procès équitable de l’article 6 de la Convention européenne des droits de l’homme et les principes généraux du droit communautaire, tout comme « l'espace judiciaire européen », en tant qu'espace de liberté, de sécurité et de justice, sont devenus des réalités, inachevées et perfectibles, mais des réalités.

Mais faut-il y voir le seul fruit d'une volonté politique, au service de la création ex nihilo d'une « culture de synthèse » (A. Garapon), expression de valeurs communes imposées?

N'y a-t-il pas plutôt, au-delà des histoires et des cultures juridiques nationales, un héritage commun à découvrir, un substrat de valeurs forgées par ces histoires?

En privilégiant une approche comparatiste et pluraliste, l'objectif de cette journée sera de dépasser l'image de la justice comme produit singulier d'un système politique et juridique, et de mettre en lumière les points de convergence et de divergence d'une justice à l'autre. On pourra par exemple s'interroger sur le rôle passé de la justice dans la genèse et l'édification de l'Etat moderne et son rôle présent dans la construction politique de l’Union Européenne. Le postulat d'une justice nationale stato-centrée – donc singulière – mérite également d'être interrogé par la comparaison, sur le thème des emprunts, des transferts, de la circulation des modèles ou des résistances et des rejets. 

Juillet 2015

Semaine doctorale : Récits de justice 

Pour clore la première année de recherche, la semaine doctorale propose d’interroger les valeurs, représentations, symboles des justices en Europe à partir des récits produits par les acteurs et spectateurs de la justice (magistrats, auxiliaires de justice, justiciables, chroniqueurs judiciaires et publics). Les différents exercices de cette semaine (conférences, discussions d’ouvrages, analyse de sources et communications de doctorants) permettront d’exploiter plusieurs formes de récits, matériaux riches et insuffisamment mobilisés. L’objectif sera de mettre en lumière les productions et réceptions des discours sur la justice en Europe. Au-delà, elle offre un cadre convivial et original de formation pour de jeunes chercheurs européens. 

